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Resumen

En el presente trabajo planteamos la implementacion de secuencias de actividades del libro
de texto, incorporando manipulativas visuales para promover la comprension matematica
de las ecuaciones de primer grado con numeros racionales, se experimenté con 35 alumnos
de tres grados escolares (15 de 1.° grado, 12 de 2.° grado y 8 de 3.° grado) del nivel basico
telesecundaria, para la recoleccion de datos se tomaran videos y la grabacion de pantalla para
mirar los procedimientos realizados. Es asi que los datos recolectados se analizaran basados en
los niveles de comprensiéon de la matematica. Se espera que los resultados obtenidos puedan
reflejar que los estudiantes lograron un nivel de comprension de extrapolacion.

Palabras clave: Matematicas, manipulativos, visuales, ecuaciones.

La herramienta fundamental para el sistema Educativo mexicano, hasta ahora, es el uso de
los libros de texto, Los niveles de comprension de la matematica, nivel reproductivo, nivel
interpretativo, nivel aplicativo y nivel de extrapolacion, donde cada nivel tiene una funcion
especifica para la interpretaciéon en la comprensién de la matematica, con base en los temas
revisados del libro de texto de matematicas para el nivel de telesecundaria, se tomaron los
temas que abordan las ecuaciones, pero antes de abordar directamente los temas se agregd
un antecedente de las ecuaciones, siendo esto las operaciones con nudmeros enteros 2, creemos
gue es pertinente que se tenga como antecedente debido a la forma en que se trabajan las
operaciones de la suma.
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2. Numeros enteros 2

5“"51 ¥ Para empezar

En todo campeonato de futbol, ya sea en la Copa del
Mundo o en un tornea de barrio de cualquier categoria,
uno de los ariterios de desempate entre los equipos es saber
«cudntos goles anotaron y cudntos goles recibieron. Aungue
en el lenguaje coloquial se llama diferencia de goles, en rea-
lidad matematicamente corresponde a una suma de goles.
Alo largo de las sesianes te dards cuenta de la matemitica
«que hay detras de yampliarés

tas sobre los nimeros positivos y negativos al resolver sumas

y restas con este tipo de nimeros.

B Manosalaobra
Diferencia de goles
1. Redinete con otro compafiero para hacer ésta y las tres siguientes actividades.

Se esta llevando a cabo un torneo de futbol. Analiza la informacion de la tabla y
anota lo que falta en las casillas vacias. Después contesta las preguntas.

Equipo Goles a favor Goles en contra___ Diferencia de goles
Gorriones +5 -3

Tigres | +2 s -3
Golondrinas +“ 4

Delfines + -1 |

Bihos 43 -4

) ;Cuiles equipos tienen diferencia positiva de goles?

g

(Cusles tienen diferencia negativa?

<) ¢Cudles tienen diferencia de cero?

d) ¢Cusl es el equipo que ocupa el iltima lugar de la tabla y por qué?

senl

2. Completen la tabla.

Equipo Goles a favor Goles en contra___ Diferencia de goles
Lobos +2
Jaguares ‘ -7
Leones -4

3. Utilicen la idea de los goles a favor y en contra para realizar los calculos. Pueden
comprobar los resultados usando una calculadora.

E+@=— @)= (12) +(17)=

s)+@= ®)+(-17)= (12)+(-17) =

)+ (-9) = (-8)+(11)= 12)+ (17) =

(-5)+ 9 = (-8)+(-11) = 12)+ (17) =

(21) + (49) = (15)+ (63) = (18) +(107) =

(21) + (-49) = (15)+ (-63) = (18) +(-107) =

(21) +(49) = (-15) + (63) = (-18) + (107) =

(-21) +(-49) = (-15) +(-63) = [ R o

4. Contesten a manera de conclusion las preguntas:
a) ¢Qué signo lleva el resultada cuando se suman dos nimeros positivos? (
b) (¥ cuando se suman dos nimeros negativos? -)

© Y el resultado de sumar un ndmere positivo y un nimero negativo?

5. Analicen en grupo la informaci6n y con ayuda del maestro revisen sus respuestas.

(#3) + (+2) = +5 Los valores absolutos se suman
Cuando los nimeros 342=5 y el resultado es un nomero positiva.
tienen signos iguales - Los valores absolutos se suman
== yel resutado es un ndmero negatho.
(+3)+E2 =41
Cuando los nimeros A Los valores absolutos se restan y el
tienen signos resultado leva el signo del namero con
diferentes (3)+(+2)=-1 valor absoliuto mayor.
(3)+2=-1
6. Utilicen el recurso informatico Regla de los signos para poner en practica ﬁ
estos conocimientos. )

Telesecundaria, 1°, pagina 20 y 21: La leccion promueve el trabajo con el lenguaje numérico, las actividades relacio-
nan las operaciones con signos, al momento de encontrar el valor de la operacion se hace referente a llegar al valor
de una variable, dando asi una idea de como se trabaja con variables, formalizando mas adelante en lecciones con las

ecuaciones, siendo este tema como un antecedente de las ecuaciones.

AREA TEMATICA EDUCACION EN CAMPOS DISCIPLINARES
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8. Ecuaciones 1

- u Para empezar

€n la primaria aprendiste que para calcular el &rea de un terreno
10 se multiplica la medida del largo por la medida del ancho o, lo
que s ko mismo, la medida de su base por la de su altura, Por
ejemplo, s un terrena mide 8 m de largo y 7 m de ancho, su
drea s 7 x 8, que da como resultado 56 m. Pero, gqué pasa si
conoces el rea y la medida del ancho pero no conoces el large?,
¢cBmo simbolizas esta situacién? Al estudiar Las siguientes sesio-
nes aprenderas 3 simbolizar y resolver situaciones en las que hay
una igualdad y el valor que se desconoce no es el resultade.

¥ Manos alaobra

Areasy ecuaciones

1 actividad y las i
En cada recténgulo completen lo que tienen que multiplicar para encontrar el drea
representada
s
ancho n
v v v
- vem - - largo . - m -
drea s hrea hrea

2

El siquiente rectingulo representa un drea da 14 centimetros cuadrados.
) Completen las siguientes expresiones.

N
Largo x ancho =
7x

a

- 7em -
b} (Cudnto vale a?

Q
(]

D

Telesecundaria, 1°, pagina: 58: La leccién promueve la transicion del lenguaje numérico al lenguaje algebraico, con
actividades de calculo de areas de rectangulos con valores numéricos sustituyendo estos por variables , posteriormente

ejemplifica proporcionado el valor del area y un lado de un rectangulo, pide hallar el valor del lado faltante, y con esto

se hace un acercamiento una introduccion a las ecuaciones

AREA TEMATICA EDUCACION EN CAMPOS DISCIPLINARES %E}:E
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[
3. El siguiente recta i un area de 24 i drad 3. Elsiguiente rectangulo tiene un perimetro de 20 centimetros. (-

a) Completen las expresiones. a) Anoten la suma que representa el perimetro de la figura )

1
Largo x ancho= 4

m
6x = -

v

- 7em -

b) Anoten la ecuacién que permite calcular el valor de m:
¢ ¢Cudnto vale m?

b) ¢Cuéntovale e?

v
P :
6eD 4. Comparen sus respuestas con las de otros companeros; indiquen la manera en que
encontraron el valor de la literal en cada caso. Analicen y comenten la siguiente

informacion.

rs

. Un terreno mide 18 metros de largo y tiene un irea de 126 metros cuadrados. Si
representamos con la letra g el ancho:

3] Compleen beSpuientes expresiones: Cuando en una ecuacién se tienen sumas de literales iguales, la expresién se

Lugs x shchiom q puede simplificar, por ejemplo, la ecuacién:
. X+X+X+X=12
b iCuintovaleq? ! Se puede escribir como:
4x=12
5. Comparen sus respuestas con las de otros compafieros, indiquen la manera en
que encantraron el valor de la letra en cada rectingulo. Analicen y comenten la i
5. Observen el recurso audiovisual Def lenguaje comun al lenguaj

4 X o algebraico en el
siguiente informacion. @

cual se muestra la forma en que el lenguaje comin se puede traducir en lenguaje

matemético para resclver un problema.
Otra manera de expresar 5 x n = 15 es 5n = 15, esto se hace para que el

signo x no se confunda con la letra equis.

La expresién 5n = 15 es una ecuacién; el valor que se desconoce recibe el
nombre de incégnita y puede simbolizarse con cualquier letra, que en

el lenguaje algebraico se conoce como literal, en este caso se uso la literal n.
Las letras o literales representan niumeros.

Resolver una ecuacién significa encontrar el valor de la incégnita:

.+ Utilicen el recurso informatico Exprésalo mediante una ecuacin para modelar una ﬁ
situacion problemtica y para que aprendas a traducir del lenguaje com(n al algebraico. )

~

. En el portal de Telesecundaria busca una referencia a una pagina web sobre como
expresar situaciones cotidianas mediante ecuaciones,

ansis W Para terminar
n=3
La medida del largo de un terreno rectangular es 8 metros mayor que la medida del
) ancho. El perimetro del terreno es de 56 metros. ¢ Cudles son las medidas del terreno?
6. Observa el recurso audiovisual Ecuaciones a nuestro alrededor en el cual se O 5 e pliite 13 GSUSAIAR s raiabd fesiieimia y Brcsasen iz taach,
presentan diversas situaciones cotidianas que pueden representarse con una o die ae e Rk
ecuacion ==t
. 61 [y
59 )..)V( = >/\<

Telesecundaria, Matematicas, 1°, paginas 59: La lec- | Telesecundaria, Matematicas 1°, pagina 61: Promueve la
cion promueve la transicion del lenguaje numérico | transicion del lenguaje numérico al lenguaje algebraico, con
al lenguaje algebraico, con actividades de calculo de | actividades de calculo de areas de rectangulos con valores
areas de rectangulos con valores numéricos, sustituy- [ numéricos sustituyendo estos por variables , posteriormente
endo estos por variables , posteriormente ejemplifica | ejemplifica proporcionado el valor del area y un lado de un
proporcionado el valor del area y un lado de un rec- | rectangulo, pide hallar el valor del lado faltante, se plantea
tangulo, pide hallar el valor del lado faltante, se men- | una operacién con la misma variable (suma), para culminar
ciona el término de ecuacion e incdgnita dando una | la actividad se plantea que los alumnos planteen sus propios
definicion de estos. problemas para encontrar el valor de un lado faltante.

AREA TEMATICA EDUCACION EN CAMPOS DISCIPLINARES g{lz“:g
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21. Ecuaciones 2

—_ B Para empezar

Se ha descubierto que desde el siglo xv1 a.n.e. los egipcios desarro-

llaron un dlgebra que usaron para resclver problemas cotidiancs que
tenian que ver con |a reparticion de viveres, cosechas y materiales. Ya
para entonces contaban con un método de resolucion de ecuacio-
nes de primer grado llamado «método de la falsa posidéns. En estas
sesionas continuards aprendiendo a expresar y  resciver problemas
por medio de ecuaciones. Algunas de ellas tendrén la forma x +.a = b;
otras seran de la forma @x = b;y otras mis de la forma ax + b= c.

EManosalaobra
Célculo mental

(d 1. Observen el recurso audiovisual ; Qué son fas ecuaciones? mediante el cual
T concmincub s s sacitny g o

~

. Forma un equipo para hacer esta y las dos siguientes actividades
(Cuénto dinero tenia ahorrado Esteban, si su papd le dio $150.00 y con eso junté
la cantidad de $750.007
aj

Subrayen la ecuacién que expresa, en lenguaje algebraico, el planteamiento
del problema

x4750=150 x-150 =750 X +150=750
Cuil es el valor de x que satisface la ecuacién elegida en el inciso

-2

anterior?

Cuanto dinero tenia ahorrado Esteban?

w

. Utilicen los nameros del recuadro para formar ecuaciones de las dos formas:
x+a=b; x-a=byescribelas en tu cuademo,

-7 +8 -11 +13 -13 +17
+18 +20 22 +26 +32 +45

s

En una ecuacion hay dos miembros, los cuales estin separados por el

signo de igualdad. Estos son equivalentes. Por ejemplo, en la ecuacién
5% =80

la expresién algebraica 5x es el miembro izquierdo de igualdad y resulta

equivalente a 80 el cual constituye el miembro derecho.

Algunas ecuaciones de la forma ax = b, pueden resolverse mentalmente; por

ejemplo, si tenemos la ecuacién 3x = 12, que se traduce en la pregunta, jqué

nimero multiplicado por x da 122

La respuesta es x = 4; cuatro es el valor de x que satisface la ecuacién.

Cuando el cilculo mental no es suficiente, como en la ecuacién

3%+ 2.5 = 10, puede usarse la técnica de las operaciones inversas o “el camino

de regreso”, que se muestra en el esquerna. Solamente hay que hacerse las

siguientes preguntas:

a) ;Cual es la operacién inversa de sumar 2.5?

b) Y de multiplicar por 37

c) Entonces, jcuél es el valor de x?

multiplicar por 3 suma 25
divide entre 3 : resta 25
5. Observen el recurso audiovisual |Un paso mis y fisto! donde ampliaran su @
conocimiento sobre la resolucion de este tipo de ecuaciones.

-

.. Consulten el recurso informatico Feuadiones 1, donde aplicardn los conocimientos (
aprendidos, @ 1a drecdion el : <hitps orgf @

Telesecundaria/materiales_didacticos'lm_b03_t02_s01-J$index html>.

H Para terminar

Resuelve en tu cuaderno las siguientes ecuaciones, explicando paso a paso el pro-
cadimiento que utiizaste.
2)8x=120 By + 25 =60

[z

Telesecundaria, Matematicas 1°, pagina 152: prom-
ueve el trabajo algebraico, con actividades de calculo,
proponen una situacion real, donde se desea saber
cuanto dinero es lo que se ahorro, posteriormente se
plantea una ecuacion en el que se tiene que hallar el
valor de la incognita, y para terminar se plantean va-
lores dados para que se siga practicando con la misma

ecuacion.

Telesecundaria, Matematicas 1°, pagina, 155: promueve el
trabajo algebraico, con actividades de calculo, proponen una
serie de pasos para encontrar el valor de la incégnita, pasan-
do términos del lado de la igualdad y cambiando los signos

respectivamente como se necesite.

AREA TEMATICA EDUCACION EN CAMPOS DISCIPLINARES %E}:E
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Bbert Recorde

resolver ecuaciones de las formas ax +b=c y ax+b=cx +d
Te dards cuenta de que una ecuacin sélo s dierta para un de-
terminado valor de la incognita y conoceras ofras técnicas para

resolver este tipo de ecuaciones.

Ecuaciones 3

Ensmr;. ¥ Para empezar

Una ecuacidn nos dice que dos operaciones, aparentemente diferentes, tienen
a misma respuesta. La dave de este hecho es el signo igual (<), el cual fue in-
ventado por el matemtico ingkés Robert Recorde en el afio de 1557.

Recorde utiiz6 este simbolo para evitar escribir las palabras “es igual a” y la
razén que dio para usar dos lineas paralelas es que “no hay dos cosas que pue-

dan ser més iguales” en 1591, el ico francés F
Viéte desarrollé una notacién algebraica en la que se
representan las incégnitas con vocales (@, ¢, i, 0, u) y
los valores censtantes con consonantes.
En estas sesiones ampliaras tus conocimientos al plantear y

u Manos alaobra

£Cudnto vale el término que contiene x ?

Trabaja en equipo éste y el siguiente problema
Doia Rosita compré 5 tamales y un atole de $10.00. Si en total pagé $50.00,
{euanto costd cada tamal?

a) ;Cuil de las ecuaciones corresponde al problema planteado? Subryenla

S+x+10=50 Sx+10=50 75110:50

b} ¢Cuinto debe valer x en la expresion que corresponde al problema?

€ (Cuinto cuesta un tamal?

. Una maestra organizé a su grupa en cuatro equipos, tres con el mismo nimero de
integrantes y uno con los B alumnos restantes; si la maestra tiene 29 alumnos en

total, ;cudntos estudiantes son en cada equipo?

2. Anoten el nimero que falta para que la igualdad sea verdadera
Al+2+43+4=74+ b)43 + =57 4+11
& +67="504+31 d)40 + 33 = + 20

Analicen la siguiente técnica para averiguar si la igualdad es verdadera. Después
hagan lo que se indica.
(3) 28 (24) = 42(12) (4)
(2 (3) -7Ha2) = a2 (6)
6=6

a) ¢En qué consiste la técnica?

b} ¢A qué conclusion podrian llegar?

Utlicen Ia técnica anterior para determinar si es verdadera la igualdad.
48(17) = 34(36)

Obtengan el nimero que falta para que la igualdad se cumpla
+67 =50 4 31
+50 + 17 =50 + 17 + 14

6. Usen la técnica anterior para averiguar qué nimero falta en la igualdad
38+ =434+ 2

7. Determina de manera individual, utilzando la técnica anterior, si las ecuaciones s

C)

satisfacen.

%n%%ms 10g-5=8g+7 Sh+8=4h+13
ok 415 =5k+23 Bx-15-6x47 35b+8=6b-45
de—14=3e+ 11 2y+65-15+10 7t-25-4t4 14

8. En grupo, comparen sus respuestas. En los casos en que no coincidan, identifiquen

los errores y corrjan

9. Observen el recurso audiovisual Resolucion de ecuaciones con el fin de consolidar

©

ol sstudio de la técnica de resolucién que acaban de ver.

.)i(‘ 216

Telesecundaria, Matematicas 1°, pagina 214: prom-
ueve el trabajo algebraico, con actividades de calcu-
lo, proponen una situacion real, donde se menciona
que se implemente el término de, se busca encontrar

el valor de la incdgnita pasando los valores del otro

lado de la igualdad.

Telesecundaria, Matematicas 1°, pagina 216: La leccion
promueve la transicion del lenguaje numérico al lenguaje
algebraico, con actividades de calculo donde se tiene que
encontrar el valor faltante en la operacion, se hace una ref-
erencia a encontrar el valor de la incognita, las actividades

siguen haciendo referencia a las ecuaciones.
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4. Comparen las respuestas que dieron a las actividades anteriores; en caso de que

na coincidan, analicen y corrijan si es necesario.

£Qué significa despejar laincégnita?

1. Haz individualmente ésta y las tres actiidades siguientes. Plantea una ecuadén,

d) 8y-75=65y+9

y=5 y=7 y=9 y=11
€ 17x-8=1lx+16
x=1 x=4 x=7 x=24

5. Comparen sus resultados en grupe y corrijan en caso de ser necasario. Luego,

analicen la siguiente informacién.

Sesién resuéivels en tu cuaderno utiizando el método de la balanza y responde las preguntas
4 que se presentan

Otra manera de resolver ecuaciones de la forma ax + b = cx + d es mediante
la técnica de la balanza. Con esta técnica se trata de simplificar la ecuacion,
pero sin descomponer los términos. Por ejemplo, para resolver la ecuacion:

Mario y Pedro tienen igual cantidad de canicas. Mario tiene cinco bolsas llenas
¥ 13 canicas sueltas; a Pedro le faltan 12 canicas para tener seis bolsas llenas. A
todas las bolsas les cabe la misma cantidad de canicas. —
8 (Cuintas canicas tiene cada uno? 49-7 = 29 + 23, se hace lo siguiente.

Qué tenemas? | jQuéqp s sCbmoleh !

5 Sumamcs -2g en amb<s

b} ¢Cuantas canicas le caben a cada bolsa? S Nag7magezy RO e 2-7-023
L) 49-7-29-24-20+23
2. Mateoy Luis trabajaron la misma cantidad de horas en una obra; Mateo trabsid 229-7-+23 | Eliminar_7del Sumamos +7 enambos | 29=30
b ; primer miembro. | miembros
cuatro jornadas, menos cinco horas; mientras que Luis trabajé tres jornadas, més 2-T+7=247
dos horas. Dividimes entre 2 ambos
a) ¢Cuintas horas por dia trabajé cada uno?. 329-30 Despefar g '“‘“m"“’fjgj 2 g-15
4.

b) (Cuintas horas en total trabajaron Mateo y Luis?_ Despejar la incognita significa llevar a cabo las operaciones necesarias para
que se muestre como solucién de la ecuacién. Se llama técnica de la balanza
porque se hace la misma operacién en ambos miembros para mantener el

. Si multiplico un nimero por 4 y al resultado le sumo 5, obtengo lo mismo que si lo equilibrio.

-

(-

multiplico por 3 y al resultado le resta 7. ;Qué numero es?

a) Escribe la ecuacién que representa el problema

6. Observen el recurso audiovisual La balanza, con la finalidad de ampliar su (
-

b) Resuelve la ecuacién en tu cuaderno y verifica que se satisface con la solucién
encontrada,

conacimiento sobre esta técnica de resolucion de ecuaciones.

¥ Para terminar

N

Resuelve las ecuaciones en tu cuaderno y subraya la opcién correcta
a) 8m+4=5m+13

m=2 m=3 m=4 m=12 Se tienen las siquientes igualdades y el valor de cada una de sus incégnitas.
b) 5j-7=4j+2 a) 6x +12 = 42 x=9 b) 9y -7 =6y +11 y=6
j=-9 j=9 j=10 j=11 Resuelve la ecuacién en tu cuademo y verifica que los valores proporcionados sean correctos
o) 25b-10=21b+18 En caso de que algin valor no lo sea, indica cudl es el error y comigelo justificando tu respuesta
b=4 b=6 b=7 b=8

219‘>"/‘\<.

.>‘.’<‘ 218
o)

Telesecundaria, Matematicas, 1°, pagina 218: La lec- Telesecundaria, Matematicas, 1°, pagina 219: La leccion
cion promueve la transicion del lenguaje numérico al | promueve la transicion del lenguaje numérico al lenguaje al-
lenguaje algebraico, planteando una situacion de la gebraico, planteando una situacion de la vida real, para esto
vida real, para esto se pretende que se trabaje con la | se pretende que se trabaje con la igualdad donde se tiene que
igualdad donde se tiene que plantear dos ecuaciones | plantear dos ecuaciones en la igualdad, para saber el valor de
en la igualdad, para saber el valor de la incognita. la incognita, y agregando un método que es el de la balanza
para resolver la ecuacion y conocer otras formas de resolver

ecuaciones.
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» 4

5 % 5. Sien el caso del problema consideran gue la incognita x representa la cantidad de ni-

5. Sistemas de ecuaciones 2 x 2.
Método gl’éﬁ co el sistema de ecuaciones del problema es el siguiente:

Ecvacién 11 x+y =500
2 10x+20y=8000

fios que asistieron a la exposicion, y la incégnita y representa la cantidad de adultos,

Sesin ® Para empezar

1 a) Justifiquen en su cuaderno por qué éste es el sistema correcto.

1itas? para que conozean otros ejemplos de situaciones que se representan

En primer grado aprendiste a resolver problemas en los que la situacidn

6. Observen el recurso audiovisual ;Gu ¢
planteada se representaba con una ecuacidn, es decir, una expre- 2

sion algebraica donde la incogrita del problema se simboliza con una li- e
L s mediante ese tipo de sistema
teral. Resolviste ecuaciones de primer grado con una incégrita, del tipo

ax+b=cyax+b=ox+d. En esta secuencia estudiards que hay otros
problemas que pueden generar dos ecuaciones con dos incégnitas Para resolver el sistema Sesidn
3

\//‘/ y una forma que te permitira resolverlos. 1. Trabajen en pareja para encontrar |2 solucién del sistema de ecuaciones lineales con
I “ dos incognitas de la actividad 5 de la sesion 2.

A
Diofanto,
matematico ;Cuénto les falta? Ecuacion 1: x+y =500
griego que K on 2 &
utilizs sfmbolos Ecuacion 2 10x + 20y = 8000
ara expresar 1. Plantea la ecuacién que representa la siguiente situacién y marca con una palomita

aldad - . e Donde las incégnitas son . representan:
oy () 1a respuesta correcta de cada inciso. Ermesto estd shorrando dinero para comprar 9 ¥ yrep
numEricos. una biicleta que cuesta $3600. Al dia de hoy, todavia le faltan $980 para completar a) Hagan una estimacion de la solucion del problema, ¢cuintos nifios y cuantos
la cantidad. ; Cuanto tiene ahorrado? adultos consideran que fueron a la exposicién?

=z

¢En qué se basa su estimacion?
Piensan que el valor de xy y puede ser un niimero decimal? Discutan en grupo

a) Si x representa la incognita del problema, 4cusl de las siguientes ecuaciones re-

presenta la situacion de Ermesto?
y con el maestro sus ideas

Ox-ss0+3600 [x-3600-980 [Jx+980=3600

2. Existen varios métodos para resolver un sistema de ecuaciones. Para comprender el

B C ferod qué da opcion, | ” método que aprenderén en esta sesion es importante que recuerden algunos con-
la ecuacidn comecta. (Cudntovalex? ceptos que estudiaron en primer grado. Lean con atencion la siguiente informacion
O ¢Qué representa x en este problema? y. i lo consideran necesario, consulten su libro de primero.
[ & dinero que e falta ahorrar [ &1 dinero que ya tiene ahorrado

esién algebraica de la forma y = ax representa una variacién lineal
[ &1 dinera que ahorrs el dia de hoy nal
Una expresién algebraica de la forma y = ax + b Tepresenta una variacién
- lineal no proparciana

En los dos casos anteriores, decimos que y esta en funcién de x y que hay
una relacién funcional entre ambas cantidades. Ademés, ambas funcicnes
se representan graficamente con lineas rectas.

Al resolver una ecuacion debes verificar que el valor obtenido de la incégnita
cumple con la igualdad planteada al sustituirloy solucionar las operaciones.

=k

Telesecundaria, Matematicas 2°, pagina 46: La lec- Telesecundaria, Matematicas 2°, pagina 49: La leccion
cioén promueve la transicion del lenguaje numérico | promueve la transicion del lenguaje numérico al lenguaje al-
al lenguaje algebraico, planteando una situacion de | gebraico, planteando una situacion de la vida real, para esto
la vida real, para esto se plantea una situacion donde | se pretende que se trabaje con dos ecuaciones dando paso a
se tiene que saber el valor de la incognita, pero una los sistemas de ecuaciones de 2x2.
vez encontrado el valor se tiene que verificar que sea

correcto el valor.

Sesién = Para terminar 1 u m
4 Ec.1 x-y=2 E.1 x-y=-2 E1 x-y=2
Resolvamos otro problema Fc? xey=24 Fo? xey=12 Ec2 x+y=12
1. Soluciona el siguiente problema planteando el sistema de ecuaciones co- b) Encierren con un évalo a gréfica que comesponde al sistema de ecuadiones
¥ Ia respuesta. Esperanza tiene Una mercera y su proveedor de listones le z

o ha llevada listanes nuevas: unos brilantes y otros opacas. Entre los das
B tipos de stones, Esperanza compr 14 metros y pag $180 en total Si el
4 metro de liston brillante cuesta $15 y €l metro de liston opaco $10, ¢cudn-
= tos metros de cada uno comprd Esperanza?

s

a) Establece en la siguiente tabla las incognitas del problema

x ¥y b) Establece el sistema de ecuaciones lineales con dos incogaitas del pro-
o blema.

= Ecuacion 1 Ecuadion

4

o o Escribe nuevamente las ecuaciones de tal manera que la y esté
. despejada

10 Ecuadién 1:y= Ecuacién 2:y=

d) Completa las tablas de datos de la izquierda para las ecuaciones 1y 2.

€) Elabora en tu cuaderno la gréfica de cada ecuacién en el mismo plano
4. Comparen sus respuestas con otra equipo y argumenten por qué cada sistema y

) ¢Cuil esla solucion del problema? cada grafica son correctos o incorrectos.
2. Comprueba en tu cuaderno que los valores obtenidos para x y y son vilidos para 5. Observen el recurso audiovisual Métoda grifico, con el que continuardn el estudio @
ambas ecuaciones. ¥ la aplicacién de o e sistemas de ineales con dos
3. En equipo resuelvan el siguiente problema. Se tiene un rectingulo cuya altura mide incognitas.
@ 2 cm mis que su base y el perimetro es igual a 24 cm. Cudles son las dimensiones
6. Utilicen ol recurso informitico Soluxcién de un sistema de ecuaciones come inter- (j
del rectingulo?
seccidn de rectas para continuar con el planteamienta y resolucion de este tipo de
a) Siixes|amedidade a base del rectinguio'y yes1a medida de a altura, indica cusl et

de los siguientes es el sistema de ecuaciones que representa el problema

riales_didacticos/2m_b0S_t03_s01_descartes-J¥/index htm
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Telesecundaria, Matematicas 2°, pagina 52: La lec-

cion promueve la transicion del lenguaje numérico

al lenguaje algebraico, planteando ecuaciones, pero

cada ecuacion se plasma en un recuadro para tabular

y dar paso a la gravitacion.

Telesecundaria, Matematicas 2°, pagina 53: La leccion
promueve la transicion del lenguaje numérico al lenguaje
algebraico, y con esto introducirse al método grafico para

comprender el comportamiento de las ecuaciones.

En la secuencia 5 del primer bloque aprendiste a plan-
tear un sistema de ecuaciones de dos incogitas a parti
de situaciones problematicas que involucraban ciertas
condiciones o limitantes, también lograste resolver tales

S =128 | sstemas medianta el método grafico. En esta secuencia
amplaras tus conocimientos para resolver sistemas de
ecuadanes de dos Incégnitas con el empleo de algunos

métodos algebraicos

.9

® Manos alaobra

Igualar ecuaciones

. Trabajen en parefa. Resuetvan en su cuademo e siguiente sistema de ecuaciones me:
diante ¢l métoda grafico. Elaboren la tabla de valores y tracen en su cuaderno la grafica
para encontrar la solucion

Ecuacion 1: dz-y=9
Ecuacion 2: 3x+5y=1
4) La solucién del sisterna es el punto donde las dos rectas se intersecan, es decir, el
punto coman de las dos rectas, ¢cual e la solucion del sistema?
x= y=
b) Como se observa, al elaborar la tabla de valores tnieron que despejar la literal
de ambas ecuacianes, dar valores arbitrasios a x, para obtener asl el punto de inter-

seccion.

2 E]

Si el valor de y es el mismo para ambas ecuaciones, quiere decir que las expresio-

nes son iguales 0 equivalentes y podemos igualartas:
1-3x
5

Bede=

© Resuehian |a ecuacién anterior y escriban el valor que cbtengan de x

d) Como se observa, al iqualar las expresiones y resolver |a ecuacion que resulta, se
obtiene el mismo valor para  indicada en a tabla. (Qué pueden decir de este

valor con respecto 3 la gréfica?

e Sustituyan el valor de x en ambas ecuaciones y observen qué resulta

2. Observen el recurso audiovisual Operaciones algebraicas 2y pongan atencion en los @
6n algebraica, por ejemplo en el

despejar una ecuacion y como hacerlo.

4. Engrupo y con apoyo de su maestro, lean y comenten la siguiente informacion

Telesecundaria, Matematicas 2°, pagina 156: La lec-
cion promueve la transicion del lenguaje numérico
al lenguaje algebraico, planteando unas actividades
pero con otro método para resolver las ecuaciones

(igualacion y sustitucion).

Telesecundaria, Matematicas 2°, pagina 157: La leccion
promueve la transicion del lenguaje numérico al lenguaje
algebraico, planteando unas actividades, se especifica los
términos de sistema de ecuacion lineal, generando al final

una discusion grupal acerca de como resolver el sistema de

ecuaciones.
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&Cudles el métodomas conveniente?

1. Trabajen en pareja ol siguiente problema. ‘
el grupo 278, han apecbodola sgpatisadelngis -
50% e Las akumnas  80% e los aiummos, mentras
que Materndticas la aprobo 75% de las alumnas y 70% A 0% %
ks sk, Cakcbin o et o s y o
alurmnas que hay en o grupo si ol total de aprobados Aumess o 0%

5 24 ennghés y 26 en Matemiticas. Analicen y contes-

Total de estcfsntes
2 2

160 L sguientes preguntas para resolver ol problema

8 (Cubles son las incégritas de este problema?
Represéntentas con las ierales 5, .
x ¥

b) Planteen el sistema de exuaciones que representa este problema. Si necesitan,
pidan apoyo a su masstro

©) Resuehan en su cuaderno el sstema, tanto par el método de igualacicn como
por el método de sustitucon.

d) Resueban ol 4 1l U ™
valores obtenidos sean cormectas.
e Sikos

De sex necesario comparen resultadkos con otra parejs o pidan ayuds 8 5u maestro

2. Observen of recurso audiowisual Miétodk » v r @
" 5 ¢ dentiiuen b dierencas.y smiltudes ente aebas métodos

3. Respondan en su cuaderno cusl de los dos métodes les parece mis ficily por qué

4. Engrupo. k . escuicheny analicen !

dan para justficar la ebeccidn que hicieron,

s resuehee ot siguientes sistermas de ec
por ol mitodo que prefierss. No chyides comprobar que los valores obtenidos pars
I incogritas sean correctos para ambas ecusciones.
xedysi Iasy=ts Scazymt
xey=§ -3y=—9 Bady=5
6. Compara s resutados con ko de s <ompaeras y, en ca10 de Qe o coincidsn,
revisen sus procedimientos o pidan apoyo a su maesiro.
7. Uniiza el recursa infomaticn Metodas de resolucion de sistemas de ecuaciones 1 (J)
para ejercitarte en L resolucién de sistemas de ecuaciones por diversos métodos.

4. Ecuaciones cuadraticas 1

Sesibn = Para empezar

Se tienen avidenciss de que en Babilonia, en el aho 1600 3. n e, 58
resoliian problemas que impicaban e uso de ecuaciones de segun
anora)

¥ de que éstas se conocieron después en Egipto y. pasteriomnente
en Grecia, En este ultma lugar & gran mérito se e atribuye a Distanto

de Alejanceia aproximadamente 200-284 n. e.), quien, entre otras co-

lnerse: “Transainte, é11a e5 la tumba de Dicfanto, o terminar de leer esta scrprenden:
te distribucion, quevvi.
parte, bazo. Pasé

ain un séptima parte de s vida antes de tomar esposa . cinco afas despus, TG un

precioso nifo que, una vez aicanzada la mitad de a edad de su padve, perecid de una

e e . lorindole, De
aparece i todoest se deduce u e A b dad i Dicfanto?
los En esta secuencia conocerds las caracteristicas de las ecuadones de segundo grado

 comenzrds s ubkzarlss pars esoher problamas.
= Manosa la obra
Ecuaciones de primer y segundo grado

e problems  resuehan o que 5o pide
murid iofarto.

Trabajen en equipo. Anahcen los sig
1. Supongan quexeslaedad ala
2

Eiapa ente el primer bazo.
y antes de casarie

) R suma de

Telesecundaria, Matematicas 2°, pagina 161: La lec-

cion promueve la transicion del lenguaje numérico al

lenguaje algebraico, planteando unas actividades con
el propdsito que se tenga ya una idea de identificar
cuales son las variables que pueden formar una ec-
uacion, finalizando con resolver las ecuaciones con

el método que mas le entiendan.

Telesecundaria, Matematicas 3°, pagina 38: La leccion
promueve la transicion del lenguaje numérico al lenguaje
algebraico, planteando unas actividades con el proposito
introducirnos a las ecuaciones cuadraticas con un epitafio,

planteando un recuadro donde se espera que pueda colocar

las incognitas correspondientes.

€) Represenen slgebeaicamente los anas que vis & hijo de Diofanta.

@ represent o

b oA qué edad muré Diofanto?

2. Con tus companeros y con ayuda del maestro, comparen 3us respuestas. Verifiquen
que el valor encontrado coresponde a a edad de Diolanto y gue con 41 3¢ pueden
ealcular ls etapas indicadas en su epitafio

2. Tocos los alumnas de un grupo de forcero de secundaria enviaron un mensae 2
cacda un de sus compatiercs ava sober cudl e o fruta que s e gusta. 5 on total

cuintos b
- 2

do por equipo en ol salén.
* (€ udntos integrantes hay en su equipo?.

= ¢Cuantos mensajes envia cada integrante?

* ¢Cudntos mensajes se envian en total?
Data intereaante
Entre s

b) Ahora imaginen que replican Ia actividad con tod el grupo. .

famesas
dar respuaesta u las
quela tumanidad

* eCudntos akumnos son en total?

* eCuantos menssjes tendria que smvar cada quien?

+ (Cuintos menssjes e envian en total?

€ Lean de nuewo La situacn planteada. Supongan que x es la

cantidad total de ahmncs que hay en e grupo y respondan
1as preguntas.
+ 4Cémo se representa algebraicamente la cantidad de men-

sajes que envi6 cada alumno?

* (Coma se representa algebraicamente o total de menajes
enviados en o grupa?

A o N e N e et ) it

) De acusrds con la grifica, ef ndmero 4 e una salucién de la ecuacién, (Es pa-

sible e ese valor sea la medida del ancho del terena?

2Por qué?

4. Vesifiquen con ayuda de s masstro los resultados encontrados. Despuds lean y

camenten la sigusente informacidn,

del drea de una figura

valares positivos de las raices.

En una ecuacién como ! = 15, puesto que 15 o tene raiz cuadrada exacts, o
rositado pusde expresarse coma x = £ Y15, o con un valor apeoximado de
X = 387:sin embargo, o mis conveniente en estos casos es emplear la expresién
con radical

5. Cherven ol recurso succabsuel s 1 para analza les coracrts- @
tias d as ecuaciones e sequndo grsc

& Usioan of mecurso: infomniis Andlids e scusclonss cusditions para continusr f_’y
—— [——

Telesecundaria, Matematicas 3°, pagina 39: La lec-
cioén promueve el lenguaje algebraico, planteando el
analisis del epitafio, con preguntas guias se pretende

que se identifique las partes de la ecuacion.

Telesecundaria, Matematicas 3°, pagina 45: La leccion
promueve la transicion del lenguaje numérico al lenguaje
algebraico, al resolver una ecuacion de segundo grado se es-
tara encontrando las raices, pero para hallar el valor de estas

raices se tiene que introducir la raiz cuadrada.
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CONGRESO NACIONAL DE
INVESTIGACION EDUCATIVA

a) La ecuacién 2xix -3) = 0 expresa una multplcacién de dos factores cuy resultado es cero. Explc
quen por qué al menos uno de s dos factores tiene que serigualacero.
b) Suponiendo que el primer factor, 2x es igual a ceno, esto es, que 2x = 0, gcudl es el valor de x?

o v, %-3, 1 estoes, quex—3m0, jcudl esel valor dex?

d) (Cudles san lasraices de la ecuacién 2@ — 6= 07 x, = X
) Comenten y escriban en su cuaderna s las dos raices son solucién al problema que se planted al
inicio de la actvidad 1, de la pagina 128, o sdlo una de elas digan cusly por queé

3. Trabajen en equipo. Hagan un desarrollo similar al de La acthidad 1, de La pigina 128, para resoiver el

siguiente problema: Cuatro veces &l cuadrado de un ndmero es igual & ocho veces el mismo NIMero.
rawr

a) ,Cudl esl: [ d Eseriban

pr
nuevamente la ecuacién, gualadaa cero

b} ;Cusl es el MCD de los términas de L ecuacion?

) Escriban la ecuacidn como producta de dos factores

) Igualen a cero cada uno de los factores y obtengan x, = X=

) Verifiquen que las raices oblenidas satisfacen Ia ecuacon. ,Con culles nimeros se cumplen las

condiciones del problema?

Contesten las preguntas y hagan ko que se indica
a) 4En cudl de las siguientes factorizaciones el factor comiin es el MCD de los términos de la ecuacion
3¢~ 6x = 07 Coloquen una + en la respuesta correcta

ABx-6)=0 A2 =0 3 -2)=0

) En cudl de Las siguientes factorizaciones el factor cornin es ¢l MCD de los términos de la ecuacion
5+ 2,547 Coloquen una + en la respuesta correcta

S0+ %) 125m224 1y A+ 2.5) Salx+ 25)

« Formulen una ecuacidn de segunde grade cuyas raices sean: x, = 0y %, = 5.

s, del sus respues

5168 necesano,

6. Observen el recurso audiowisual

para anaizar s manera da resolver @

ecuaciones de segundo grado de ks forma ! + b = Oy a¢ +.c= 0.

129

@ 7. Utlicen el recurso informitice Factorizacin de ecuaciones cuad:

s a5 para practicar el
métoda de factorizacin con el fin de resalver ecuaciones cuadraticas incampletas.

sestn  Ecuaciones dela formax® + bx +c=0
3

1 ganlo g contesten & |
p o, dos nimeras 182, /Cules son las nimeros?

a) Completen la tabla.

un ndmero
entero

b) Comparen con atros equipos lo que anotaron en L tabla y 1a solucién que encontraran. i hay dife-
rencias, v :

2 te. la solucidn que positives cuya pro-
ducte es 182. Ahora van a usar otro procedimiento para encentrar tanto la solucion positiva, que ya

tienen, como |a sohuciin negativa. Hagan ko que se indica.

a) Efectien las operaciones necesarias para que los tres términes de la ecuacion queden ondenados
en el primer miemribrs, como en la forma general: ax! + b + ¢ = 0.
b} Anoten en la tabla lo que se pide.

) Ahora, expresen la ecuacién anterior como un producto de dos factores que e igual a cero,
= )k )=0
Observen que el primer término de cads factor es ks raiz cuadrada del primer términe de la ecuadén.
Para encontrar & segundo términe de cada factor, hay que buscar dos nimeros, que lamaremos
P¥q. que cumplan con las condiciones que se muestran en el siguients esquems.

Telesecundaria, Matematicas 3°, pagina 129: La lec-
cion promueve la transicion del lenguaje numérico al
lenguaje algebraico, planteando unas actividades con
el propdsito de seguir trabajando con las ecuaciones
de segundo grado, se plantean operaciones con multi-
plicacion con el motivo de trabajar las leyes de expo-

nente y asi generar las ecuaciones de segundo grado.

Telesecundaria, Matematicas 3°, pagina 130: La leccion
promueve la transicion del lenguaje numérico al lenguaje
algebraico, planteando unas actividades con el propdsito de
introducirnos a las ecuaciones cuadraticas, pero en su forma

completa del tipo .

i

7. Resushan los problemas.
a) Bl cuachado de un rimero mis seis veces o mismo rvimero es igual a -9, (De
qué namaro se trata? <Por qui

b P i valor e b, L ccuaion x o b+ 16 m 0 tiene una sokucion?

Porqui?

) ¢Para qui valor de b, Ia ecuacit X7+ b + 16 = 0 tine dos sokuciones?
tPor quél

El I s et

Austfiouen s respusta

8. Con tus companercs y con el apoyo del maestro comparen s respuestas, iden-
Hfiquen s erores y corrjan Jo que sea necasario. En parbicula, comenten como
pueden inventar acusdones de segundo grado a partc de La forma factorizada

@ 9. Chamrven o oo audicvisal iackin para ana
s cimoseresuehe ecuaconesdo segund rado vsand este métods,

@

ot reschucsan de exuaciones euadritcas usando o método de factorizactn,
m Para terminar

Dea representacion gréfica a la expresion
algebraica

absen en equipo. Ansicen 5 grifica de la izguiesda
¥ contesten b preguntas
) ¢Cushes son las races que se muestran on a gréfca?

b) ¢Cuil sl ecwackin en forma factoriada?
@ ¢Cuiles b ecuacion desarolada?

d) La ecuacién que anotaron esti incompleta. | Cusl

s ol tiemino que ke faa?

1) Anaten la schucidn del probiemma.

5. Con apoyo del masto, comparen sus resultadas, identifiquen os erores y carian.
Nirifiguen que L solucisndel preblama d Is sctivicad 4 o4 correcta y comenten par
i una de I raices o puede ser sokucidn del problema.

6. En su cusdermn, usen la férmula general para resoher las siguientes ecuaciones
Comprusben sus respuestas.
WA 5a-620  B)Iex-10=0 OI-10=25 d)IF-16rs9=0

7. Obsarvn ol ecurso sl Pl gorrs para anlar a maner d rser ()
ecuscones cuahticas po ek de esa fomuday tamen para csanar cbma e

Discriminante dela ecuacién ax’ + bx +¢=0 Sesidn
3

ik e b o

Represenaciin
ik

s e

peipynrenyt

o i
vy

a) En su cuademn, describan 1 relacon que hay entre e vakr numérico de & - dac
1 ipo de valores qus son s sokucionss qus tiens 1 acuscn
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Telesecundaria, Matematicas 3°, pagina 134: La lec- | Telesecundaria, Matematicas 3°, pagina 211: La leccion
cion promueve la transicion del lenguaje numérico al | promueve la transicion del lenguaje numérico al lenguaje al-
lenguaje algebraico, planteando unas preguntas guias, | gebraico, planteando la solucién de ecuaciones de segundo
se espera que se resuelvan las actividades planteadas, | grado e identificando las partes de la ecuacion para solucion-
al término de las actividades se muestra una grafica | arlos con la formula general.

donde de lo grafico se tiene que pasar a lo algebraico,

generando la ecuacion de segundo grado.

Introduccion

Para la comprension matematica involucra diferentes factores uno de estos es el modelo
cognitivo donde la funcién es entender la complejidad de la matematica a abordar, pero para
llegar a se articula los componentes linguisticos, situacionales y regulativos de las matematicas,
y siendo comprension que articula aspectos conceptuales y discursivos Godino (2000), se sabe
gue para entender la comprension matematica se plantean dos escenarios la epistemologia y
la fenologia, y donde cada escenario tiene su propia forma de integrar el conocimiento tal es
el caso de la epistemologia que relaciona otros conocimientos matematicos, la fenomenologia
gue surge de situaciones que dan sentido al propio conocimiento Gallardo et al., (2008), para
llegar a la comprension de la matematica se tiene que llevar procesos, pero antes de todos los
procesos se tiene que recurrir a uno primordial que es la lectura, para esto se proponen lecturas
gue atraigan la atencion del estudiante como lo afirma Santos Baron (2012), la dificultad que se
presenta a la comprension matematica verse reflejado en distintos escenarios, como en el aula,
teoremas, demostraciones, métodos o procedimientos, etc., Torres Alcaraz (2016).

El trabajo se basd en una secuencia didactica, donde nos centramos en la revision de los temas
gue abordan las ecuaciones en el nivel basico (Telesecundaria), con la revision de los temas
tomamos actividades que se implementaron en los tres niveles de la telesecundaria (1°,2° y 3°),
parasaberelimpacto que las actividades tuvieron en los alumnos para esto tomamos los niveles
de comprensién de la matematica descritos a continuacion. 1. Nivel reproductivo: El estudiante
repite el conocimiento que se le ha informado o la habilidad adquirida en los ejercicios iguales
o similares a los ya resueltos, 2. Nivel interpretativo: en este nivel el estudiante establece
relaciones entre los contenidos matematicos objeto de estudio y los precedentes, integra la
informacion y emite sus juicios y sus valoraciones, 3. Nivel aplicativo: en este nivel el estudiante
emplea los contenidos esencialmente en la asimilacion de los nuevos aprendizajes, 4. Nivel de
extrapolacion: en este nivel el estudiante resuelve las tareas docentes mas complejas, elevando
a problematicas superiores los contenidos aprendidos, lo que se evidencia en la creacion de las
nuevas situaciones Carlos et al.,,(2018b).

El trabajo se aplico en los tres niveles de la telesecundaria, los interactivos que se aplicaron con
base a los temas que se imparten en los libros de matematicas (ecuaciones), en donde cada
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alumno reflejo un nivel de comprension de la matematica adecuado para el objetivo que se
pretendia en un inicio.
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